



『百千万工程』三年初见成效

A特7

责编 魏琴 / 美编 刘栩 / 校对 林霄
2025年12月22日 / 星期一



佛山禅城区张槎下朗村仁和园古意盎然



佛山市高明区苏村村锦鲤文化广场墙绘生动

五区协同兴镇村 三箭齐发强制造

佛山靶向破解『东强西弱』格局

作为全省唯一的城乡区域协调发展改革创新实验区,佛山落实省委“百千万工程”部署要求,推动城乡区域协调发展取得扎实成效,连续两年在省考核中获评“优秀”,一幅城乡融合、全域共进的新画卷徐徐展开。

区域协调发展水平持续提升。佛山靶向破解“东强西弱”格局,加强市级统筹,深入实施北向战略、西进计划,建立南海结对三水、顺德结对高明的市内紧密协作机制,促进五区协同共进。佛北战新产业园、临空经济区两大产业集群加速壮大,成为产业协作的重要载体,为区域均衡发展注入强劲动能。

产业体系筋骨愈发强健。佛山坚持制造业当家,打出传统产业转型升级、新兴产业壮大、未来产业培育布局“三箭齐发”组合拳,促进一二三产业协同发展。近年来,佛山支持制造业“智改数转”,规上企业数智化转型率达78%;设立200亿元新动能产业基金助力新兴产业发展,建成全国最大的工业机器人生产基地,医药健康产业营收突破千亿,新型储能装机规模领跑全省。都市现代农业同步蓬勃发展,全市成功创建1个国家级、13个省级现代农业产业园,培育出水产、花卉、预制菜3个百亿产业集群。

镇村形态品质实现全面焕新。佛山以典型镇、村培育为抓手,推动镇村经济实力、环境面貌全面提升。目前佛山20个镇入选全国千强镇,GDP千亿镇街有望增至3个,集体经济收入过亿元村居增至87个,全市典型镇培育实现全覆盖,平均每四个村就有一个是典型村。在风貌提升上,99%的行政村达到美丽宜居村标准。

改革创新活力竞相迸发。其中,深化全域土地综合整治,南海区“三券”制度获评“国字号”改革典型案例;在全省率先建成市级农村集体“三资”智慧云平台,获农业农村部全国推广。目前,佛山城乡居民收入比已缩小至1.6:1,优于全国全省平均水平。

当前,佛山正以环两江先行区建设为深入实施“百千万工程”的重要抓手,在产业升级、文旅融合、公共服务均衡等方面持续发力,朝着“再造一个新佛山”的目标稳步迈进。

文/羊城晚报记者 李婷婷
图/资料图(除署名外)

- ① 佛山市顺德区大良街道五沙社区美岸示范项目
② 佛山市三水区富景社区三巷村古水窦
③ 佛山市南海区九江镇水南社区莘深公园
④ 佛山市南海区九江镇水南社区龙一沙底公园



佛山市顺德区大良街道五沙社区湾区一号整体风貌提升



佛山市顺德区陈村镇仙涌村宇宙片区庭院花开锦绣



佛山市顺德区乐从艺术岛西部蕉林被艺术化改造为蕉林景观带,融入艺术岛整体风貌



佛山高明区滨荷PARK·灵智小镇夜景璀璨

佛